

今年暑期,在中南路上的“黑暗世界的咖啡”经常有体验者前来。据了解,自2016年运营以来,这里已接待了3.5万人次,许多人来过之后,常会有另一种感觉。在黑暗与光明之间转换,才能真切地感受世界的美好与盲人的不易,让人更加热爱眼前的生活,庆幸自己活在五彩斑斓的世界中。

为一份公益心而坚守 让更多人在黑暗中感受光明

3.5万人次来体验

黑暗的力量,让人更加珍惜光亮

踏上中南路“好轻松”的二楼,正对着楼梯的那面黑框玻璃门显得特别醒目。浅黄色的一轮弯月,旁边写着“Dark(黑暗)”,下面是白色的“黑暗世界的咖啡”字样,再下面是好多个盲文圆点。与海伦·凯勒脍炙人口的《假如给我三天光明》不同,这里是请“明眼人”来体验“假如给我一天黑暗”。

来这里体验的人,手机、打火机等可能发出亮光的物件都需要放到保管箱里,拿起门口的盲杖,跟随盲人引导员一起进入一个全黑的世界。“身后,门关闭的瞬间,眼前的世界倏然间与光明无关。黑暗、彷徨、恐惧……害怕得想喊、想叫”,有体验者如此描述自己进入之后的感觉。有人在害怕之余,索性忘记这一切,跟随盲人引导员一起,用听、摸、闻来感受这黑暗的世界。在这里可以体验乘船的感觉,走台阶、流水声、摇晃抖动;感受走拱形桥、盲道的感觉。1个小时左右,会让人觉得很漫长。

2016年10月,在国际盲人节那天,严三媛开出了“黑暗世界的咖啡”,属于江苏省内首家。那时,这里有简餐,可以体会盲人用餐时的感受,一开始设置的环节相对较为简单。6年中,这里不断完善,从1.0版本到2.0版本,全黑面积比以前增加,体验项目和场景也更多了,人们可在这里绕行、上下。“很少有人在这里挺直腰或者抬着头走路”,严三媛表示,大家不知道前面是否有障碍,会被绊倒还是撞到,每个人都小心翼翼。

每年的寒暑假、与残疾人有关的节日,来这里体验的人特别多。他们已迎来了3.5万人次的体验。有人说,在这里体验了一段不一样的旅程,在网络时代,摒弃了手机,找到了内心的那份宁静,感受光明的美好。

从黑暗世界出来的时候,体验者会进入一个微光区,这里可以让人的眼睛稍稍适应一下。前台的负责人沈金浪说,会有人激动地流泪,也有尖叫着庆幸自己脱离黑暗的人,大概是用心体验后,内心激起了巨大的波澜。这里的墙上,有几个发亮的字,写着“黑暗自有光”,初看似乎有点难以理解,但每一位来过这里的体验者会深切感受这句话背后的意义。

有一位博士在这个黑暗世界里放声哭泣,在这里,他讲述了自己曾经失恋、服用安眠药自杀的经过。黑暗的世界仿佛是一面镜子,让他想起了那段黑色的岁月,可这里仿佛又给

他一种勇气。他在这里真正与自己的过去告别,感谢自己还活着,拥有了一个美好的人生,往后会更加坚强地活下去。

在这里有曾遭遇过两次婚姻的宝妈。严三媛说,很多盲人都能自食其力,为什么你不能。宝妈在这段黑暗体验之后终于想通了,决定去找一份工作,寻找自身的价值。

有的体验者来过一次,还会带着朋友来第二次、第三次。严三媛记得,有位体验者带过失恋的朋友、带过家里闹得天翻地覆的夫妻来感受,回去后,他们面对生活中的那点小挫折,或许会有另一番看法。

1986年出生的盲人徐星星是这里的引导员,他是一场高烧之后失明的,还存有一点微弱的光感。严三媛开玩笑称他是“黑导”,不是黑心导游,而是黑暗导游。他在来到“黑暗世界的咖啡”之前,从来没有想到自己除了盲人按摩之外,还能干别的。给客人递上咖啡时,还会对所有人的好奇有问必答。他的服务常常获得点赞,有时他也会做一回心灵陪伴师,让遇到挫折的客人能够豁然开朗。这个时候,他能感受到虽然生活在黑暗世界,自己除了用按摩帮别人减轻痛苦外,还能用这样的方式去帮助别人,这种力量感让他非常欣喜。

初心不改,多一份公益坚守

200多平方米的面积,如果算租金,一年都要20万元左右。开办至今,严三媛表示,前期上百万元的装修,再加上各类活动公益占了大头,一直处于亏损中。这家体验馆源自于当年有朋友在欧洲体验到了黑暗餐厅,回来讲给严三媛听。这个故事在她的内心种下了一颗种子,家人们不太赞成开办一家这样的体验馆,但严三媛坚持了好久,还到北京等地考察。同一时期,国内有好几家类似的体验馆开出,但这两年都陆续关了门。

“我们稍稍有些不同”,严三媛表示,她并没有加盟任何一家品牌,属于原创。作为在锡城开设多家盲人按摩品牌的“好轻松”来说,他们还有一个优势,黑暗体验的引导员都由“好轻松”的员工兼职,人力成本没有那么高。

盲人在这里有不同的就业渠道,可以成为导游,可以成为服务员为客人送上咖啡。“黑暗世界的咖啡”可复制性仍需时日,但支撑严三媛的还有

许多理由,希捷已连着好几年出资支持她这个项目的运行,让一些单亲家庭的孩子、外来务工者子女等都能来这里体验黑暗,他们会请专业人员来讲解保护双眼的知识,让黑暗世界有了更多科普的元素。在这里,她更加期待的是能有更多的人对盲人有所了解,知道他们的一言一行、一举一动都是那么艰难,能够给予更多的关爱,“能给盲人让出盲道,为他们就业提供支持”。

在严三媛的“好轻松”中,还需要“明眼人”,也就是视力正常的人成为前台等各类员工维持正常的营业。他们进入工作岗位前,去黑暗世界体验也是一个必备的环节。沈金浪表示,她体验过好多次,每次都有不同的收获。在这里,她能真切地感受到,盲人伙伴的不易。每次店里聚餐,他们这些“明眼人”都会主动帮盲人伙伴分餐夹菜,等他们吃完了,自己才会用餐。这也许是很多企业喜欢来这里团建或党建的原因,他们会带着员工一起

来这里互动,感受盲人的敬业,营造更为积极向上的企业文化。

在“黑暗世界的咖啡”运行愿景里,严三媛还期待能拥有一个“移动体验馆”,打造一辆可随时出发的大巴,布置成黑暗环境,能在这里享受盲人按摩师的按摩服务,还有黑暗场景的体验。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)



往年资料图

Dark 黑暗世界的咖啡